

中医馆遍地开花 专科护士解放医生双手 共享中药房藏大智慧

从三个维度看福州中医药事业发展

本报记者 林文婧

中医药是我国灿烂文化的重要组成部分。《福建省中医药条例》将每年10月22日世界传统医药日所在周确定为全省中医药文化周。

充分发挥中医药在基层健康服务中的独特优势,中医馆的作用不可小觑。记者从福州市卫健委获悉,2022年底,福州市社区卫生服务中心和乡镇卫生院实现中医馆建设全覆盖,提供较高质量的中医药服务。其中,98%社区卫生服务中心和超80%乡镇卫生院能够提供6类以上中医药技术方法。

当前,福州中医馆建设成效几何?群众能否“看上好中医 方便看中医”?数字化浪潮下,福州还有哪些创新之举?昨日,记者走访我市多家中医馆,一探究竟。

中医馆遍地开花 “一馆一特色”服务患者

34岁的福州市民张女士近来常有干咳、乏力、盗汗、胃寒等症状,她来到家门口的金山街道社区卫生服务中心中医馆进行调理,在服用中药汤剂配合针灸后,不到半个月症状明显好转。

令张女士感到意外的是,该卫生服务中心的露天观景台开辟出“蔚珍空间”百草园,种植艾草、金银花、天门冬、朱砂根等数十种常用的中草药,她来就诊时会带着年幼的孩子前来认识这些“宝贝”,从中了解中草药的神奇、领略中医的智慧。

“当前,中医药越来越多融入社区居民的日常生活,并受到年轻群体的追捧。”金山街道社区卫生服务中心主任薛丽说,作为市级精品中医馆,中心中医馆不仅设有独立的中医诊室、中药房、康复科等,还开展小儿推拿特色诊疗服务,省级非遗“醒脑开窍针法”“李氏飞针”等,同时通过百草园、宣传栏、展示柜等方式推广中医药文化及健康教育知识。



医护人员为病人拔火罐。 本报记者 石美祥摄

上海街道卫生服务中心内设置了中医理疗馆。 本报记者 石美祥摄

“为了让群众在家门口享受到‘简、便、验、廉’的中医药特色服务,我们树立品牌,开展市级精品中医馆建设,并按照‘一馆一特色’探索基层中医馆特色诊疗服务。”市卫健委中医处处长林秀佛介绍,目前福州市社区卫生服务中心和乡镇卫生院已提前实现中医馆建设全覆盖,并建设省级精品中医馆8家、市级精品中医馆16家,开展内涵提升的基层中医馆15家。

在“首善之区”鼓楼,鼓东街道社区卫生服务中心中医馆开展南少林正骨理筋整脊手法、小儿推拿、针刀微创松解等特色中医诊疗,具备多学科联合诊疗能力,内兼外治,中药结合;南街街道社区卫生服务中心则以中医辨证施治和专病专方相结合,开展药泥、虎骨铜钱刮痧、气

灸、雷火灸、核桃灸等特色疗法……

“我可是中医馆的资深‘粉丝’,亲朋好友有不舒服,我第一个推荐他们接受中医治疗。”鼓楼区居民杨宝珠说。

中医专科护理门诊 首次走进社区

“本以为后半生要与轮椅相伴,没想到半年不到,我就能走着过来取药。”昨日,在台江区上海街道社区卫生服务中心,看到护士长吴玉玲经过,程先生连忙上前握住了对方的手。

原来,家住台江的程先生去年发生车祸,导致脚背大面积开放性溃烂无法愈合,医生建议伤口表面感染控制好后再进行植皮手术。疗

还能提供中医专科护理技术上门及线上指导等个性化服务。

吴玉玲告诉记者,中医专科护理门诊工作由中心的4位中医师和4位护士配合完成,居民接受医生的辨证拿到医嘱后,就来到康复治疗室,由护士应用中药外敷疗法、物理疗法等中医适宜技术来做伤口治疗、造口护理、烫伤治疗、术后康复等。

“中医护理门诊的设置,有效减轻了中医馆内中医师的压力,更扩展了中医药在护理领域的应用,不少外地群众也慕名而来。”上海街道社区卫生服务中心主任周伟民说。2022年,上海街道社区卫生服务中心门诊量13.66万人次,其中中医药门诊量3.25万人次。

林秀佛介绍,福州近年来致力于传承中医药文化和壮大中医药人才队伍,《福州市基层中医药服务能力提升工程“十四五”行动计划》明确,将进一步加大“十四五”期间对中医药发展的支持力度,提出15%的社区卫生服务中心和乡镇卫生院的中医馆完成服务内涵建设;10%的社区卫生服务中心和村卫生室设置“中医阁”的建设要求,持续提升基层中医药服务能力。

打造共享中药房 良药不必“苦等”

信息化浪潮下,如何创新中医药服务模式,在把控中药质量关口的同时,打通基层中医药服务“最后一公里”,让“人等药”变“药等人”?

在福州市智慧共享中药房里,淡淡的中草药香弥漫在空气中,记者跟随一张远程传送的“药方”,目睹从“接方”到“出库配送”共计10

余个标准化、智慧化流程。仅仅一个“煎药”环节,就从原来需要人工实时操作,变为全程自动控制煎药,省时省力,还能确保中药汤剂品质。

“我们借力互联网、物联网、大数据,药房在收到中药处方后,由专业的药师进行审核,药房调剂人员进行调配,再由药师复核,然后将药品送到指定地点。”福清市中医院院长林华介绍,智慧共享中药房将以福清市中医院为核心,当地24家基层卫生院及乡村卫生室为“网底站点”,顺利实现中医“问诊、开方、配药、送药”全流程闭环管理。

中药质量是优质中医药服务的关键环节。共享中药房如何保证煎煮后的中药质量?林华说,共享药房能实现全过程实时记录、追溯,借助“一药一码”和专业药师审核,确保中药汤剂质量,同时打通物流环节,让购买中药像网购一样快捷,群众足不出户就能喝上放心安全的中药。

2021年,我市在永泰县中医院试点探索开展“共享中药房”项目建设,为辖区内基层中医馆开展中药饮片处方在线审核、点评,线下配药、代煎、配送等中医药互联网服务。连江县中医院、福州市中医院、福清市中医院、永泰县中医院先后被列入省级“共享中药房及中药配送服务项目”建设单位。

下一步,市卫健委将深入推动“共享中药房及中药配送服务”项目建设,以各级中医院为核心,联通基层医疗机构,构建良性循环的中药药事服务体系,为群众提供高效、便捷、质优、安全的中医药服务。

学思想 强党性 重实践 建新功
传承弘扬“四下基层”优良传统

“福州鱼丸、福州金鱼神州行” 走进成都

本报讯(记者 蓝瑜萍 通讯员 季曼璐)27日,福州鱼丸与福州金鱼正式亮相2023第九届成都国际都市现代农业博览会上,这也是2023“福州鱼丸、福州金鱼神州行”的第一站。

昨日上午,农博会一开幕,“福州鱼丸、福州金鱼神州行”馆就迎来不少参观者,前往鱼丸试吃区品尝的人们络绎不绝。“福州是中国鱼丸之都,鱼丸是福州极具代表性的农特产品。全市鱼糜制品年销售额占全国市场的一半以上,相当于全国每两粒鱼丸就有一粒来自福州,这让我们非常自豪。”福州鱼丸行业协会主席陈

为泳告诉记者。

在金鱼区域,一尾尾不同品种、色彩斑斓的金鱼畅游其中,姿态各异、婀娜多姿,吸引了不少人在鱼缸前长时间观赏,一边不停拍照打卡,一边询问品种和价格。

福州金鱼协会的工作人员被热情的市民朋友们团团围住,向参观者耐心地解答金鱼挑选、养护的相关知识。“投喂饲料以5至10分钟金鱼吃完为宜,不要有残留。待金鱼适应生活环境后,投放次数每天3次即可。”现场,福州金鱼协会会长潘国诚建议。

闽清公路中心 开展反诈宣传活动

本报讯(通讯员 林文奇 记者 蒋雅琛)随着网络技术的飞速发展,电信诈骗和网络诈骗层出不穷、日益猖獗,给人们的生活和财产带来了巨大的威胁。为了让机关干部更加深入地了解反诈知识,进一步筑牢反诈防线。近日,闽清公路中心开展反电信网络诈骗宣传活动。

活动现场,反诈宣传员结合自身经历讲述了遇到的疑似诈骗信息,详细介绍了电信网络诈骗的作案手段、危害性以及各种防范知识,提醒大家在日常工作和生活中

时刻保持警惕,做到“不轻信、不透露、不转账、要报案”,自觉远离、抵制电信网络诈骗,同时倡导全体机关干部要积极参与反诈宣传。

最后,全体人员一同观看了反诈科普视频,视频以翔实的数据和生动的案例揭露了电信网络诈骗的内幕,大家纷纷表示对于电信网络诈骗有了更加深刻的理解,将不断学习增强自我防范意识,积极向亲朋好友宣传反诈知识,共同营造全民反诈的浓厚氛围。

本报讯(记者 朱榕 通讯员 林晨昱 张翎均)27日,以“建功十四五·奋进新征程”为主题的2023年福州市公交驾驶员职业技能竞赛在福州后坂公交驾校举办。从全市140名参赛公交驾驶员中初选出的41名优秀驾驶员进入决赛。赛场上选手们不仅切磋展示娴熟的技术技能,也考验着临场发挥,在比赛中达到交流经验、共同提高的目的。

当天的小雨天气给赛况增加了更多不确定因素,41名选手面对挑战,纷纷拿出看家本领,比技术、比速度、比精准,沉着操作,一丝不苟。

主办方介绍,决赛为实操考试,选手要在规定时间内完成桩考、曲线行驶、过单边桥、侧方停车、坡道定点停车和起步等5个考核项目,谁的速度快、准确度高、操作规范性强,谁的综合得分就高。选手们热情高涨,你追我赶,开场不到半小时,就出现了满分的好成绩。

“虽然我有十多年的驾驶经验,但还是第一次参加这种全市性竞赛。大家都展现出很高的技能水平,通过观摩切磋,可以清楚看到自己技术上的欠缺,也可以从其他驾驶员身上学到更多技巧,取长补短。”80路公交车驾驶员孙家国说。

经过一天的激烈角逐,来自第十一车队的77路公交车司机吴位坤以用时最短、实操满分的优异成绩拔得头

桩考、曲线行驶、过单边桥、侧方停车、坡道定点停车和起步 公交驾驶员同场赛技能



公交车桩考在小雨中进行。 本报记者 石美祥摄

筹,与孙家国、杨迪并列个人一等奖,此外,还有10名选手获得二等奖,28名选手获得三等奖。

吴位坤入职市公交集团15年,5年前曾获得全市公交驾驶员职业技能竞赛二等奖。本次比赛,他以稳定的心态和扎实的驾驶技能实现了“零失误”,一路满分通过。一下赛场,同事纷纷向他祝贺。

赛后,吴位坤分享了他的“得分宝典”：“我开了15年的公交车,77路经过市区,每天都要面对复杂的交通

状况,相当于每天都在实战练习,我个人也喜欢不断琢磨、提升驾驶技能,打下了扎实的基础。这次赛事,我看作是对自己驾驶技能的一次检验,所以发挥比较稳定。”

本次竞赛由福州市城建工会主办,福州市公共交通集团有限责任公司工会承办,福州公交驾驶员培训有限责任公司协办。与去年有所不同,本次竞赛将预选赛设为理论考试,决赛则为实操考试。预选赛以试卷作答的形式,考核驾驶员行

车安全、服务规范、驾驶技能、例保排故等相关知识,通过理论+实操为驾驶员提供切磋技能、互相交流的舞台。

下一步,福州公交集团将结合近期开展的驾驶员职业道德和技能培训工作,持续提升公交驾驶员的安全意识、职业技能,培养精益求精、追求卓越工匠精神,激发创造活力和工作热情,持续为广大市民群众提供优质的公共出行服务,为企业高质量发展行稳致远贡献力量。

福州市长乐区自然资源和规划局关于2023年第三次拍卖出让国有建设用地使用权的补充公告

长自然拍[2023]4号

福州市长乐区自然资源和规划局于2023年10月18日发布了《福州市长乐区自然资源和规划局关于2023年第三次拍卖出让国有建设用地使用权的公告》(长自然拍[2023]3号),经研究,补充公告如下:

- 调整拍卖报名申请时间:由2023年10月30日9:00至11月7日16:30调整至2023年11月8日9:00至11月17日16:30。
- 调整竞买保证金缴纳期限:由2023年11月9日16:00前调整至2023年11月20日16:00前。
- 调整拍卖时间:由2023年11月10日下午15:00调整至2023年11月22日下午15:00。

特此公告

福州市长乐区自然资源和规划局
2023年10月28日

全省筑路工技能大赛举行 福州公路中心荣获团体第二名

本报讯(记者 朱榕 通讯员 赵志鑫)25日至26日,2023年福建省交通运输行业筑路工职业技能大赛在连江举行,本次竞赛由省交通运输厅、省人力资源和社会保障厅、省总工会主办,来自全省16支专业队伍的32名选手参赛。

竞赛共分为综合理论知识考核、

清灌缝操作技能和标线划设操作技能考核三部分。在清灌缝操作技能考核现场,随着裁判一声哨响,参赛选手迅速投入比赛,清缝、清扫、压背衬条、灌缝,每一个流程和环节都力求精益求精。标线划设竞赛现场同样精彩纷呈,摆放施工安全标志、定位、喷胶布、画线、收安全标志等系列

动作一气呵成,无缝衔接。经过激烈的角逐,大赛共产生个人奖10名,团体奖3名,优秀组织奖3名,特殊贡献奖2名。福州市公路事业发展中心荣获团体第二名、优秀组织奖、特殊贡献奖,选手林武、毛泽坚、方立新分获个人第一名、第五名、第十名的好成绩。